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Вступление
Есть раны, которые не заживают. Как же могло случиться, что миллионы ни в чем не повинных людей были уничтожены по прихоти небольшой группы преступников, а еще миллионы были обречены на бесконечные страдания, оказавшись изгоями общества, жертвами беспощадной государственной машины? Как раскручивался маховик репрессий в нашей стране? Какие уроки наше общество должно извлечь из этих трагических событий? Как осуществляется реабилитация наших земляков, пострадавших в период политических репрессий? Эти и другие вопросы нас волнуют сегодня. 
Историю можно кромсать, фальсифицировать, утаивать от народа, переписывать, делать с ней что угодно, но обмануть ее нельзя: никому и никогда!
Нравственное очищение общества, восстановление исторической справедливости в отношении миллионов требует непредвзятого, правдивого освещения того, что с нами произошло. Об этом лучше всего рассказывают официальные документы партийных и государственных органов, воспоминания и письма самих пострадавших и их родных, другие подлинные материалы той трагической поры.

Бедствие, которое постигло все слои общества в 20 – 50 годы ХХ столетия страшно своей массовостью, масштабностью, сочетанием организованности и стойкости репрессий. Бедствие страшно состоянием того общества, в котором такое могло произойти.
В настоящее время одно из направлений политики России заключается в исследовании и переосмыслении уроков истории. Страницы истории политических репрессий, проводимых Советским государством были открыты для исследователей, историков и широкой общественности только в период перестройки. До 90 – х годов ХХ столетия документы,  связанные с массовыми репрессиями были засекречены. Много написано о героях, о созидательной жизни нашего народа и государства. Но есть свидетельства и иного рода – это террор, произвол и беззакония. Эту черную полосу нашего государства мы пытаемся высветить в данном сборнике, чтобы трагедия народа стала бы достоянием общества, особенно молодого поколения, и была бы серьезным предупреждением в будущем и уроком для всех поколений.
Данный сборник составлен как пособие в помощь преподавателям истории, руководителям школьных музеев и историко – краеведческих объединений обучающихся. 
I
Начало репрессий в 1917 – 1918 годах
Всякая революция несет с собой перемены: исчезают старые и появляются новые памятники и символы, сменяется правящая элита, принимаются новые законы, трансформируется государственный строй. Однако основы социального устройства – семья, собственность, мораль, культура, - как правило, остаются в сути своей прежними, и после революционной вспышки жизнь общества приобретает привычные очертания и устойчивость. Но революция в России имела  более радикальные цели.
Уничтожение старого мира началось с символического ниспровержения  памятников монархам. Затем был убит – последний и к тому времени уже отрекшийся от престола император Николай II (июль 1918 г.). 

После  покушения на Ленина в августе 1918 г. в России начался красный террор.

В сентябре 1918 года Совет Народных Комиссаров принимает решение: «Все лица, прикосновенные к белогвардейским организациям, подлежат расстрелу». Не щадили новые правители России и бывших соратников по революционной борьбе – социал – демократов (меньшевиков) и социалитстов – революционеров (эсэров). Карательные меры были необходимы большевикам, чтобы удержаться у власти и сломить сопротивление, с которым им пришлось столкнуться. 

В это же время проходит сначала добровольное, а потом насильственное формирование регулярных частей Красной армии.
II
Неизбежность насилия. Начало 1920 – х  годов
В 1918 году была создана Всероссийская Чрезвычайная Комиссия (ВЧК) для борьбы с саботажем и контрреволюцией, которая обнаруживала все новых врагов советской власти. Среди них оказалась и церковь. Место религии должна была занять атеистическая идеология. Со священниками расправлялись беспощадно, решено было также лишить церковь имущества – изъятие ценностей на нужды голодающих. Несмотря на сопротивление священников и верующих, эта акция была проведена по всей стране и конфискованные ценности переданы на нужды армии. А те, кто пытался сопротивляться государственному грабежу – от патриарха до простых мирян, - были жестоко наказаны.
Серьезным испытанием для власти большевиков явилось Кронштадтское восстание в марте 1921 года. Его причиной были голодные забастовки рабочих в Петрограде. В поддержку рабочих выступили матросы Кронштадта. Их главный  лозунг был: «Вся власть Советам, а не партиям». После подавления восстания и взятия Кронштадта около восьми тысяч матросов ушло по льду в Финляндию, но более двух тысяч были расстреляны у стен крепости.
К этому же времени относится и «Дело Петроградской боевой организации», известной как «Заговор Таганцева». Вопреки утверждениям чекистов, ПБО не была хорошо организованной вооруженной организацией, скорее это был политический кружок оппозиционной интеллегенции, связанный с русской эмиграцией, в том числе с белым офицерством. Главным документальным доказательством в «деле» было признание профессора Н.С. Таганцева, записанное под нажимом следователя Агранова, обещавшего Таганцеву в обмен на признание вины выпустить всех его «соучастников». По делу Таганцева прошли более двухсот человек, из них девяносто семь были расстреляны. В числе убитых оказался и знаменитый поэт Николай Гумилев.
III
ОГПУ. 1920 – 1930 годы
6 февраля 1922 года ВЦИК РСФСР упразднил ВЧК и образовал Государственное политическое управление  (ГПУ). 

После образования СССР Президиум ЦИК СССР 15 ноября 1923 года принял постановление о создании Объединенного Государственного Политического Управления (ОГПУ).

Обилие в обществе несогласных с новыми порядками привело большевиков к кардинальному  решению – организовать сеть исправительно – трудовых лагерей и политических изоляторов. 

В 1923 году специальным постановлением Совета Народных Комиссаров была создана лагерная система. Первым звеном в ней стал Соловецкий лагерь, образованный на месте Соловецкого монастыря.  В середине 1920 – годов ее основной функцией была политическая изоляция и перевоспитание «несознательных элементов», в 1930 – годах лагеря становятся источником бесплатной рабочей силы, а затем и инструментом массового уничтожения людей.
В конце 20 х – годов разворачивается борьба с «вредительством в промышленности». Первым было «Шахтинское дело» (1928 г.) – процесс «контрреволюционной организации», ставившей целью «дезорганизацию и разрушение каменноугольной промышленности» в Донбассе. Действительной задачей процесса было показать «вредительскую сущность» старого корпуса кадровых инженеров. На скамье подсудимых оказались 53 человека. Их обвиняли в преднамеренном срыве работ, затоплении шахт, порче оборудования и т.д. Дело рассматривалось в Верховном суде СССР. Некоторые подсудимые были вынуждены оговорить себя. Пятеро обвиняемых были расстреляны, остальные – лишены свободы на сроки от 5 до 10 лет.
Разоблачение вредительства не закончилось «Шахтинским делом», вредителей искали и находили по всей стране, на каждой фабрике, в каждой артели. 

Вслед за промышленностью вредителей и заговорщиков изобличали в Госплане, в Академии наук, в сельскохозяйственных вузах и т.  д. Этими процессами в годы «великого перелома» компартия  - руками ОГПУ – окончательно сломила независимый дух старой интеллигенции.
IV

Война с деревней. 1930 – годы
Насильственная коллективизация и страшный голод 1932 – 1933 годов возник в результате целенаправленного ограбления деревни и может считаться одной из форм массовых репрессий. Особенно сильно пострадало крестьянство Украины: здесь умерло от голода более трех миллионов человек. Как правило власть не нуждалась в судебных фальсификациях – в 1929 – 1933 годах в процессе «уничтожения кулачества как класса» из родных мест в северные и отдаленные районы Сибири было выслано более двух миллионов крестьянских семей. 
V
На стройках коммунизма. 1930 – годы
В 1930 – е годы государство приступает к индустриальной модернизации экономики. Правительство сообщает, что с безработицей покончено, и в СССР не хватает еще 160 миллионов рабочих рук. Для решения этой проблемы по всей стране была раскинута сеть лагерей. 
В числе первых строек были Беломорско – Балтийский канал имени Сталина (ББК) и Байкало – Амурская магистраль (БАМ). Руководство строительством осуществляло ОГПУ. Чтобы заставить заключенных трудиться, за невыполнение ежедневной нормы им на следующий день урезали паек. Основными орудиями были кирка, лопата, тачка. Тяжелый труд выдерживали немногие. 
Так, на Беломорско – Балтийском канале работало около ста тысяч человек, а смертность там достигала иногда семьсот человек в день. Чтобы стройка не останавливалась каждый день прибывало пополнение заключенных. ББК был построен за 20 месяцев. Некоторые заключенные были освобождены, другие переброшены на строительство канала Волга – Москва. 
VI
Большой террор. 1937 – 1938 годы
В 1934 году, после убийства Кирова, был упрощен порядок следствия  и судопроизводства. В 1937 году появились «особые тройки» - внесудебные органы, состоявшие из представителей Наркомата Внутренних Дел (НКВД), партии и прокуратуры.

 Кроме того работали и иные внесудебные органы: Особое совещание НКВД (ОСО) и так называемая «Двойка» - комиссия, состоявшая из двух человек – Наркома внутренних дел – Ежова и Прокурора СССР Вышинского. «Тройки, ОСО, Двойки» выносили приговоры заочно и обжалованию такой приговор не подлежал.
В 1937 году ЦК ВКП(б) разрешает применять к арестованным методы физического воздействия, иначе говоря – подвергать их пыткам. Среди жертв большого террора были многие видные ученые, писатели, поэты, артисты, а также крупные военные и партийные деятели. Но подавляющее большинство арестованных и расстрелянных составляли простые люди – крестьяне, рабочие, железнодорожники, агрономы, инженеры, учителя, врачи.
Аресты и казни планировались в эти годы так же, как и любые другие показатели в народном хозяйстве – сверху, по разнорядке из ЦК ВКП (б).

Особое внимание Политбюро обращало на крестьян, во время коллективизации подавшихся в города. Этих «кулаков, уголовников и прочий антисоветский элемент» начали арестовывать и уничтожать с августа 1937 года. Из 730 тысяч арестованных в ходе «кулацкой операции» было убито по приговорам троек не менее половины.
Наиболее жестокими были преследования по национальному вопросу. Усились процессы против «вредителей», особенно в области заготовки зерна и в животноводстве – таким образом оправдывались сельскохозяйственные неудачи. Страшно пострадал от репрессий командный и рядовой состав армии, подвергались суровой чистке учреждения транспорта и связи.
Продолжалась борьба и против «антипартийной оппозиции» - во множестве сажали настоящих и мнимых троцкистов и бухаринцев. Преследования распространялись на членов семей «врагов народа»: по решению ЦК ВКП(б) «О репрессиях членов семей изменников Родины», принятому 5 июля 1937 года, жены «врагов народа» направлялись в лагеря, а дети – в специальные детские дома. Сотни тысяч семей репрессированных были выселены из центральных и областных городов в отдаленные районы страны.
Всего в 1937 – 1938 годах, при Наркомате Внутренних Дел Николае Ежове было арестовано по политическим мотивам не менее 1 миллиона 700 тысяч человек, семьсот тысяч из них были расстреляны.

VII
Конец Сталинской эпохи
В 1938 году главой НКВД  стал Берия, остававшийся на этом посту до 1953 года. Число расстрелов в этот период несколько сократилось, но массовые репрессии продолжались

Во время войны вышли указы о нарушении трудовой дисциплины, о рапространении слухов, позволившие пополнить лагеря новыми заключенными, труд которых был нужен для поддержания экономики в военные годы.

Огромное количество жертв сопровождало деятельность военной контрразведки СМЕРШ: шпионов и дезертиров – в основном мнимых – десятками тысяч расстреливали на фронтах  Великой Отечественной войны.

С 1939  по 1952 годы Берия руководил акциями по преследованию целых народов. Были департированы в общей сложности более трех с половиной миллионов человек, среди  них западные украинцы, поляки, народы Прибалтики, Северного Кавказа, немцы Поволжья, крымские татары и многие другие. До 1941 года выселяли всех «неблагонадежных», проживающих у западных границ СССР. Позднее депортация была мерой «наказания» народов за то, что отдельные их представители выступали в военные годы против Советской власти.
После Великой Отечественной войны количество лагерей и заключенных резко возросло за счет бывших советских и немецких военнопленных. Берия широко использовал труд заключенных – и не только в строительстве, но также и в оборонной, химической, горнодобывающей промышленности. Появились новые типы лагерей – каторжные и особые зоны, где были сосредоточены активные противники советской власти.
В конце сороковых годов начались идеологические кампании – боролись с лженауками, кибернетикой и генетикой, с «низкопоклонством перед западом», с «космополитами». Последним процессом сталинской эпохи стало дело «врачей – отравителей». В январе 1953 года была арестована группа видных кремлевских врачей, лечивших партийных и правительственных руководителей. Их обвиняли в преднамеренно неправильных методах лечения и в шпионаже. Процесс над врачами был остановлен из – за смерти Сталина, и вскоре они были овобождены.

В результате революций, войн, террора и голода страна потеряла в период с 1917 по 1954 годы до 40 миллионов человек сверх среднестатистической нормы смертности.
VIII
Мемориальный комплекс «Медное»
Мемориальный комплекс «Медное» расположен в 25 километрах к северо – западу от г. Твери по трассе Москва  -   Санкт – Петербург на территории бывших ведомственных дач НКВД. Учреждение существует на основании Постановления Правительства РФ № 1247 от 19 октября 1996 г. Торжественное открытие Мемориального комплекса состоялось 2 сентября 2000 г. С 2012 г. Мемориал «Медное» входит в состав Государственного центрального музея современной истории России (Москва).
Территория Мемориального комплекса представляет собой место массовых захоронений жертв политических репрессий – советских и польских граждан. Наличие массовых захоронений на территории подтверждено эксгумационными работами 1991 г., результатами бурений 1994 – 1995 годов, показаниями бывшего начальника Управления НКВД по Калининской (Тверской) области Д.С. Токарева и  другими материалами. Установлено, что на территории Мемориала захоронено свыше 5 тысяч советских граждан – жертв Большого террора 1937 – 1938 годов и свыше 6 тысяч польских граждан, расстрелянных весной 1940 г. 
Проект Российской части Мемориала «Медное» выполнен мастерской №4 Союза архитекторов России, автор проекта – Н.Г. Шангин. Авторы идейно – пространственной концепции польского воинского кладбища – творческая группа под руководством Здислава Пидека и Анджея Солыги. На территории Мемориального комплекса «Медное» размещены уличные выставки – инсталляции, посвященные истории политических репрессий в Тверском крае, действует музейно – информационный центр, ведется экскурсионное обслуживание посетителей.

Российская часть Мемориала «Медное» 
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Выставка – инсталляция «Высшая мера»
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Выставка «Хотелось бы всех поименно назвать...»
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Польская часть Мемориала «Медное»
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Музейная экспозиция
Расположение  Музейно -  информационного центра Мемориального комплекса «Медное» непосредственно вблизи захоронений расстрелянных в годы «Большого террора» жителей г. Калинина (Твери) и области во многом определило направление научной работы музея. Результатом деятельности стала музейная экспозиция, состоящая из двух частей, тематически и логически связанных между собой – «Постановили: расстрелять!» и  «Трудное возвращение». Главная цель создания экспозиции – дать представление о масштабе репрессий в стране на примере конкретного региона – Калининской (Тверской области).
Экспозиция «Постановили расстрелять!» (2005 г.)

Рассказ о событиях 1930 – 1950 годах начинается с изложения этапов и направлений репрессий во взаимосвязи с широкомасштабными социально – экономическими преобразованиями. Основным содержанием репрессивной политики стало преследование граждан, которых государственная власть считала потенциально опасными для режима, а формой – обвинение в несовершенных преступлениях. Примерно половина материалов, представленных в экспозиции, рассказывает о «Большом терроре» - беспрецедентной по масштабам акции по систематическому уничтожению населения собственной страны, проведенной сталинским руководством в 1937 – 1938 годах. Тогда вслед за показательными политическими процессами последовали массовые аресты представителей партийного и хозяйственного актива, а затем рядовых советских тружеников и служащих. «Врагами народа» были объявлены представители разных социальных слоев от первого секретаря Калининского обкома ВКП(б) М.Е. Михайлова до нищего крестьянина М.А. Кукушкина из деревни Еськи Бежецкого района.
Большая часть материалов музея посвящена крестьянам как самой многочисленной  и наиболее пострадавшей от репрессивной политики категории граждан. Начиная с раскулачивания конца 1920 - 1930 годов и заканчивая «Большим террором» жертвами репрессий стали несколько десятков тысяч жителей сел и деревень региона, из них свыше трех тысяч были расстреляны как «враги народа» согласно приказу наркома внутренних дел Н.И. Ежова от 30 июля 1937 г. № 00447. На тверских мужиков, к политике никакого отношения не имевших, раскулаченных, единоличников и колхозников, пришлось 60% арестованных в годы «Большого террора».
Разумеется, пострадала от репрессий и самая незащищенная часть общества – дети. После ареста родителей их участью были скитания по детприемникам – распределителям и детдомом. Дети «врагов народа» становились социальными изгоями – они не могли получить высшее образование, испытывали проблемы с трудоустройством. Однако, несмотря на страшные события, происходившие в стране, жизнь продолжалась. В экспозиции широко представлены предметы быта 1930 – 1950 годов, личные вещи репрессированных граждан. Большое внимание уделяется семейным архивам, многие экспонаты музея – это разнообразные памятники духовной и повседневной жизни, в которых, как в зеркале, отразилось время и эпоха: фотографии, нередко единственные, бережно сохраненные родственниками, открытки, книги, письма, дневники. Часто единственным свидетельством жизни человека, уничтоженного режимом, остается его уголовное дело. Не случайно в экспозиции демонстрируются копии архивных документов – ордера на арест и обыск, протоколы допросов, выписки из протоколов, отпечатки пальцев, расстрельные акты. 
Материалы экспозиции рассказывают и о гражданах Республики Польша, узниках Осташковского спецлагеря НКВД для военнопленных, расстрелянных в  г. Калинине в соответствии  с решением Политбюро ЦК ВКП(б) от 5 марта 1940 г. Представлены документы, связанные с отправкой из лагеря, конвоированием, списки смертников, личные вещи поляков, обнаруженные во время эксгумации в Медном в августе 1991 г. Документы изобличают руководство СССР в совершении преступления в отношении 6000 польских граждан. Посетители также смогут увидеть фотографии палачей – организаторов массового расстрела заключенных спецлагеря. В современной России честное отображение музейными средствами польской трагедии приобретает особо важное значение.
В годы Великой Отечественной войны репрессивная политика государства вновь активизировалась. ГУЛАГ пополнился новыми категориями заключенных, среди них нередко оказывались вырвавшиеся из окружения красноармейцы, заподозренные в шпионаже, граждане, проживающие в оккупированных районах и принудительно работавшие на фашистов, а также освобожденные узники фашистских концлагерей, которые после окончания войны становились заключенными фильтрационных лагерей на территории своей страны.
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Экспозиция «Трудное возвращение» (2010 г.)
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Лейтмотив экспозиции – возвращение доброго имени человека, пострадавшего от террора властей в советской стране. На языке документов и образов представлен процесс реабилитации политических заключенных, сопряженный с переменами во власти, вспыхивающей и затухающей исторической памяти общества. При создании экспозиции «Трудное возвращение» использовались личные архивы и документы из государственных фондов. Главная тема экспозиции – реабилитация жертв политических репрессий – уроженцев Тверской губернии и жителей Калининской области. Представленные документы рассказывают и о диссидентском движении, появившемся в середине 1960 – х  годов, когда процесс реабилитации фактически был свернут. Одним из известным диссидентов был морской офицер Геннадий Гаврилов, ныне проживающий в Твери. С началом перестройки советское общество впервые получило представление о масштабах репрессий 30 - х начала 50 – х годов, что стало толчком к развитию неформального движения в Калинине. Инкубатором многих неформальных групп и отделений политических партий стала группа «Возвращение». В становлении честного имени пострадавших людей активно участвовало и Тверское отделение общества «Мемориал».
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Книга памяти жертв политических репрессий Калининской области
С 1999 года сотрудники Мемориального комплекса «Медное» занимаются изучением политических  репрессий сталинского времени на материалах Калининской (Тверской) области, работают в Тверском центре документации новейшей истории (ТЦДНИ) с архивно – следственными делами безвинно – пострадавших людей. В настоящее время в ТЦДНИ хранятся 32 600 следственных дел реабилитированных граждан (более 5000 из них расстреляны) и около 20 000 фильтрационных дел, имеющих отношение к репрессиям в годы Великой Отечественной войны. В других архивах города хранится более 30 тысяч дел граждан, подвергшихся «раскулачиванию» в 1929 – 1931 гг. По этим данным общее количество пострадавших по Тверской (Калининской)  области насчитывается  около 90 тысяч человек.

Важным направлением работы Мемориала «Медное» является издание «Книги памяти жертв политических репрессий Калининской области». 

 Первый том Книги (Мартиролог) был издан в 2000 г. тиражом 1000 экземпляров. В основу Мартиролога были положены списки жителей Калининской области, расстрелянных в период «Большого террора».
Первый том включал в себя биографические справки на 4003 человека. Книга снабжена блоком фотоматериалов из архивно – следственных дел  и научными статьями. В 2014 г. состоялось переиздание первого тома тиражом 500 экземпляров с уточнениями и добавлениями новых биографических справок на 59 человек.

Второй том Книги Памяти издан в 2001 г. тиражом 3000 экземпляров. В книгу вошли биографические справки на 418 расстрелянных граждан, в качестве дополнения к ранее изданному Мартирологу, основную же часть составили биографические данные на осужденных  к различным срокам ИТЛ.

Третий том издан в 2007 г. тиражом 1000 экземпляров. В книгу вошли Мартиролог из второго тома и 183 новых имени репрессированных. Большая часть расстрельных списков – это безвинно репрессированные граждане в годы Великой Отечественной войны: «пораженцы», «окруженцы», «пособники» фашистам. 

Четвертый том издан в 2015 году тиражом 500 экземпляров. Большинство упомянутых в книге граждан  являются пострадавшими в период коллективизации 1929 – 1938 годов.

Значительное число людей имеет отношение к репрессиям в годы Великой Отечественной войны. Меньшую часть издания составляют биографические справки на репрессированных периода «Большого террора» 1937 – 1938 годов. Том содержит биографические справки на 2379 человек. В приложениях содержатся фотографии репрессированных граждан, изъятые при арестах и  сохранившиеся в следственных делах.
Книги Памяти наполняют понятие «массовый террор» конкретным содержанием, именами реальных людей. Но они важны не только как дань памяти миллионам пострадавших. Списки репрессированных с данными биографического характера, составляющие основу Книг памяти, — ценный источник по истории страны, истории семьи. Страницы книг – это наша боль за тех, кто в результате царившего беззакония и судебного произвола был расстрелян, отправлен в исправительно-трудовые лагеря, выслан, лишен всех прав и имущества.
Среди имен репрессированных жителей Калининской области есть имена тех, чья жизнь была связана с народным образованием – школьные учителя, преподаватели вузов, школьники, студенты. Они жили в городах и деревнях  нашего Тверского края; кто-то из них имел многолетний педагогический стаж, а другие лишь постигали азы профессии. Талантливые и одержимые своей профессией, либо ставшие учителями в силу сложившихся обстоятельств – все они в одночасье стали «врагами народа». Таких имен более сотни в изданных уже 4-х томах Книг Памяти жертв политических репрессий Калининской  области, а сколько их было в далекие 1930-40-е, тех, чьи имена мы уже не узнаем никогда? 

Посредством террора из общественно-политической и культурной жизни страны устранялась лучшая часть нации, способная критически оценивать действительность, к ней, без сомнения, относились учителя. 

Репрессированные учителя… Вот лишь несколько имен и судеб, ставших известными из материалов архивно-следственных дел, хранящихся в Тверском центре документации новейшей истории, фонд № 7849.
Абрамов Борис Иванович
Дело № 6320-с (1923 г.), дело № 23343-с(1938 г.) ТЦДНИ, фонд 7849
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Абрамов Борис Иванович родился в 1893 г. в г. Ржеве Тверской губернии в семье учителя. Окончил среднюю школу, в 1918 году – историко-филологический факультет Московского Университета. Арестован 4 апреля 1923 г. Тверским Губернским Политическим Отделом по обвинению  «в нелегальной противосоветской деятельности» (до революции состоял в партии «меньшевиков»). Виновным себя не признал. Освобожден 14 апреля 1923 г. 

2 июля 1938 года арестован как активный участник подпольной меньшевистской организации, обвинялся по ст. 58 п.7, 10 УК. Признал себя виновным с первого допроса. Приговорен Особым совещанием при НКВД СССР 10.07. 1940 к 8 годам ИТЛ.
Согласно справке УМГБ Калининской области от 14.09.1949 г., Абрамов Б.И. умер в Вятлаге 25 января 1942 г.  
Реабилитирован по постановлению Верховного суда СССР 26.07.1989г.
Ватагин Иван Васильевич

Дело № 8159-с  август 1937 года

ТЦДНИ, фонд 7849

         Ватагин Иван Васильевич родился в 1897 году в с. Гридино Арзамасской области в семье крестьян-середняков. Окончил Казанскую учительскую семинарию. В 1916-1917 гг. служил рядовым в царской армии, в 1918-22 гг. - в Красной армии. В 1922 году после демобилизации создал сыро-маслодельную артель и работал в ней председателем.
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В июле 1929 года по доносу одного из членов артели был арестован по обвинению в агитации против коллективизации. По ст. 109 и 58 п. 10 осужден на 3 года лишения свободы. Отбывал наказание на строительстве Беломорканала.

Освободившись в 1932 г. поступил на работу в детдом трудновоспитуемых детей в г. Бийске. Затем работал в Московской, потом в Калининской области в селе Микшино Лихославльского района учителем НСШ, где в августе 1937 года был снова арестован. Расстрелян 17 августа 1937 года. 

На неоднократные запросы жены в разные инстанции в 1948 году ей было сообщено, что ее муж Ватагин Иван Васильевич отбывает наказание в «особо отдалённых лагерях». 7 апреля 1957 года Евдокии Ивановне было объявлено о смерти мужа в ИТЛ в 1944 году от гипертонической болезни. Ватагин Иван Васильевич реабилитирован 25 марта 1957 года Постановлением Президиума Калининского областного суда.
Белоусов Олег Васильевич  
Дело № 796-с ТЦДНИ, фонд 784         

Белоусов Олег Васильевич родился в 1915 г. в д. Цепелиха Рамешковского района Калининской области в большой крестьянской семье. В 1928 году Олег окончил начальную школу, в 1931 -  школу крестьянской молодёжи (ШКМ), Рамешковским РОНО был направлен учителем начальных классов Застолбской ШКМ. 
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Весной 1933 года его исключили из комсомола, т.к. отец был единоличником.  «Считаем несовместимым быть активным комсомольцем и иметь отца единоличника и работать в школе учителем», - слова зам. секретаря райкома. Уехал в поисках работы в г. Ленинград. В августе 1936 г. вернулся на родину и был зачислен в число слушателей  курсов учителей НСШ в г. Вышний Волочек.

2 ноября по доносу студента курсов арестован.  Приговором Спецколлегии Калининского областного суда 10.02. 1937 года осужден по ст. 58.10 к 3 годам лишения свободы. Отбывал наказание в Ухтлаге НКВД. После освобождения в 1940 году работал учителем в школе  в Рамешковском районе. В ноябре 1941 года Олег Васильевич отправлен на фронт, в 1944 г. уволен по ранению. Награжден орденом «Красная звезда» и медалями. 
Белоусов Олег Васильевич реабилитирован  Постановлением Верховного суда РСФСР от 18 декабря 1964 года.

Х

Листая Книги Памяти
Баранов Виктор Никанорович
Баранов Виктор Николаевич родился в 1890 г. в деревне Бараново Новоторжского уезда Тверской Губернии в семье крестьянина. В 1903 г. окончил начальную школу, учился в городском училище в г. Торопце и в 1908 г. сдал экстерном экзамен на звание учителя начальной школы. С 1913 г. работал в начальных школах Тверской Губернии.  В 1914 г. служил на Северном флоте в звании поручика. В декабре 1917 г. демобилизован, работал учителем в начальных школах Новоторжского уезда. В 1920 г. мобилизован в Красную Армию, служил в четвертом запасном полку г. Твери на должности командира роты. В сентябре 1921 г. демобилизован, как учитель. 

В январе 1933 г., работая учителем Будовской начальной школы, был арестован Тверским сектором ОГПУ и приговорен по ст. 58, п. 10 – 11 УК РСФСР к ссылке на три года. Ссылку отбывал в Костроме, работал учителем начальной школы. В 1936 г. вернулся на родину, в Новоторжский район, а в 1937 г. был вновь арестован и осужден Специальной коллегией Калининского областного суда по ст. 58, п. 10 – 11 УК РСФСР на десять лет лишения свободы. До 1943 г. отбывал наказание в Печорлаге, а с 1943 г. до лета 1947 г.  
Вернувшись на родину, Виктор Никанорович стал работать счетоводом в сельпо Новоторжского райпотребсоюза. Так случилось, что справку об освобождении из заключения в январе 1948 г. он потерял ( вытащили из карманов вместе с бумажником), что и послужило поводом для третьего ареста в феврале 1949 г.  Решением Особого Совещания при министре государственной безопасности СССР «за принадлежность к эсеровской организации» ( в 1917 г., проживая в Петрограде, несколько месяцев состоял членом этой партии), сослан на поселение в Тасеевский район Красноярского края.
18 мая 1965 г. Судебная коллегия  по уголовным делам Верховного суда РСФСР определила: «приговор Специальной Коллегии Калининского областного суда от 26 апреля 1938 г. в отношении Баранова В.Н. отменить за недоказанностью его вины»

8 июня 1956 г. Виктор Никанорович, находясь в ссылке, был ознакомлен с данным определением. Больше о его судьбе ничего не известно.
Строчинский Гавриил Иванович

Строчинский Гавриил Иванович, поляк по национальности, родился в 1892 г. в деревне Грамыковщина, Гольшанской волости, Омянского уезда, Виленской губернии. По окончании двухклассной церковно – приходской школы в селе Боронское Виленской губернии в 1909 г. он поступил в учительскую школу, в 1913 г. окончил школу и стал работать учителем в селе Выдренка Могилевской губернии. Затем в 1915 г. из Могилевской губернии переехал в Курскую, в село Доброе, где сначала работал учителем, а с 1917 г. по 1921 г. – заведующим школой.
С 1921 г. карьера Гавриила Ивановича складывалась успешно; он занимал руководящие должности в Курском областном отделе народного образования, затем в Воронежском; с 1930 г. – заведующий школой №2 г. Воронежа.

В январе 1932 г. Строчинского пригласили на партийную работу на должность зав. сектором Воронежского горкома ВКП(б), где он работал по март 1933 г.

С 1933 г. по 1935 г. Гавриил Иванович руководил Орловским педагогическим институтом. В апреле 1935 г. ему был объявлен строгий выговор с предупреждением «за потерю классовой бдительности, за комплектование классово – чуждыми элементами преподавательского состава пединститута...», затем последовало исключение из партии.

В 1935 г. Гавриил Иванович вместе с семьей переезжает в г. Калинин, здесь он работает в Калининском облоно инструктором по повышению квалификации учителей, затем с декабря 1935 г. – в Калининском областном государственном издательстве в качестве инструктора и экономиста, в августе 1937 г. уволен по сокращению штатов. С сентября 1937 г. по январь 1938 г. работает в Облкалининторге младшим экономистом, с февраля по день ареста (8 июля 1938 г.) – зав. учебной частью стахановских школ ситцевой фабрики «Пролетарка».
Строчицкий был арестован 9 июля 1938 г., обвинялся в участии в правотроцкистской организации. По версии следствия, во время работы директором Орловского пединститута он завербовал ряд студентов из числа «социально чуждых» с целью организации террористических актов над руководителями партии, засорял преподавательский состав института чуждыми и враждебными элементами, совершал крупные финансовые злоупотребления. Также ему «припомнили», что в 1927 г. он обманным путем, под видом крестьянина, проник в партию, будучи на самом деле сыном управляющего крупным помещичьим имением, и что отец с родственниками после окончания Гражданской войны эмигрировал в Польшу. В Калинине, заведуя учебной частью на ситцевой фабрике, он якобы не принял мер по повышению посещаемости занятий, не выполнял план по учебе, не проверял качество работы преподавателей.
В уголовно – следственном деле хранится много протоколов допросов обвиняемого. Сразу привлекает внимание, что почти все допросы велись ночью. Сначала Гавриил Иванович подтверждал свою виновность, затем стал все отрицать. Дальше из дела выясняется, что вначале вел дело один следователь, а позднее другой.

Первый следователь откровенно издевался над обвиняемым, применял силу, заставлял подписывать вымышленные «признания». Когда следователь сменился, Строчинский сделал попытку доказать свою невиновность.

Гавриил Иванович показал, что никогда не входил в правотроцкистскую организацию, а во время работы в Орловском пединституте не пытался вербовать студентов для совершения террористических актов, не засорял преподавательский состав института чуждыми и враждебными элементами, не совершал финансовых махинаций в институте, а вступая в партию в 1927 г., искренне считал себя выходцем из крестьянского сословия, а о судьбе отца дал подробные оъяснения.
Из показаний известно, что глава семьи, Иван Осипович Строчицкий, в 1915 г. из – за войны вынужден был вместе с семьей эвакуироваться в Курскую губернию. В течении двух лет он действительно работал в имении помещицы Макаровой на должности старшего приказчика, а с 1917 г. по 1921 г. – на разных работах. Во время эвакуации умерла его жена, Анна Осиповна, мать нашего героя. В 1921 г. Строчицкий старший как беженец получил возможность вернуться на прежнее место проживания, которое тогда находилось на территории Литвы, а в 1923 г. отошло к Польше. Вначале 1922 г. Гавриил Иванович получил от отца письмо с извещением, что он прибыл на родину, в деревню Грамыковщина, а вместе с ним два сына – Владимир и Поликарп, которые по возвращении занялись сельским хозяйством. В Советском Союзе у Гавриила Ивановича остались брат Константин, научный сотрудник медицинского института в Москве, и сестра Софья, которая осела на Украине, где  служила делопроизводителем. Также Гавриил Иванович показал, что письменная связь с отцом прервалась в 1925 г. 

В 1939 г. Гавриил Иванович Строчицкий был приговорен к трем годам исправительно – трудовых лагерей (ИТГ) по ст. 58. п. 6, 10,11 УК РСФСР. В этом же году он и его супруга, Ольга Аркадьевна, несколько раз обращались в НКВД СССР с просьбой о пересмотре дела, однако ничего не добились (ГЦДН . Ф. 7849. Д. 5702 – с. Конверт №2. Документ 1). Более того, из –за войны наш герой был освобожден только 21 июля 1946 г. с ограничением прав на жительство.

После освобождения он выехал в поселок Завидово Калининской области, сначала работал десятником на лесопилке, с января 1948 г. – агентом по сбыту и снабжению Завидовского  райпотребсоюза. В  июле 1948 г. ему было разрешено проживание в г. Калинине, и наконец он смог воссоединиться с семьей. В Калинине Строчицкий устроился работать нормировщиком на фабрику школьно – канцелярских принадлежностей, где работал до второго ареста.
2 февраля 1949 г. он был вновь арестован органами МГБ, а 2 апреля «за принадлежность к правотроцкистской  организации» сослан на поселение в г. Красноярск. Приговор был вынесен Особым Совещанием при МГБ СССР, то есть без суда и следствия.

В ссылке на Енисее Гавриил Иванович находился до июня 1956 г., когда был освобожден со снятием судимости на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 27 марта 1953 г. Тогда же Строчицкий добился пересмотра своего «дела»: «Определением военного трибунала Московского военного округа от 18 июня 1956 г. постановление Особого Совещания при НКВД СССР от 17 декабря 1939 г. и при МГБ СССР от 2 апреля 1949 г. в отношении  Строчицкого Г.И. отменены и дело о нем прекращено за отсутствием состава преступления». (ТЦДНИ.Ф. 7849.Д 5702 – с. Л. 211.).

Информация о дальнейшей судьбе Гавриила Ивановича отсутствует. 
Битков Иван Матвеевич 
Родился в  деревне Кулаковка Оленинского района  Калининской области в 1921 г., до 1940 года работал слесарем – инструментальщиком в Москве. В 1940 г. призван в армию, в начале войны участвовал в боях под Минском, был дважды ранен. Последний раз, когда был тяжело ранен, находился под Минском. Из протокола допроса: «Спал, когда наши части отступая, не взяли нас с собой. Настигнув меня  тяжело раненого, сонного немцы присоединили меня к группе военнопленных, где уже находилось 50 человек. Затем я был отправлен в лагерь для военнопленных в г. Минск. В плену был 19 дней, затем бежал к своим. Вышел к деревне План, занятой немцами. Пробрался к партизанам, но они меня не приняли. Вынужден был остаться у немцев работать на оккупированной территории».  Первого февраля 1942 г. деревня План была освобождена от немецко – фашистских захватчиков, Иван Матвеевич явился в штаб 332 стрелковой дивизии, воевал в стрелковом полку на Волховском фронте, участвовал в прорыве ьлокады Ленинграда. В январе 1943 г. был ранен в бою. 12 марта 1943 г. по обвинению в антисоветской агитации, клевете, восхвалении немецких порядков  был арестован. Из доноса: «В госпитале сказал – «Колхозы – это слезы, Германия – страна культурная, передовая технически». Осужден 8 апреля 1943 г. Военным трибуналом 59 армии по ст. 58 – 10 ч. 2 на 10 лет лагерей. Реабилитирован 25 августа 1993 г.
Бочаев Борис Александрович 
Родился в г. Пенза в 1908 г., сын дворянина, проживал в г. Вышнем Волочке. В 1937 г. закончил Ленинградское Центральное училище  и был направлен на работу в Вышневолоцкий драматический театр в качестве актера.  В связи с началом  Великой Отечественной войны до 18 апреля 1942 г. работал статистиком. Приговорен выездной сессией Военного трибунала войск НКВД по охране войскового тыла Северо – Западного фронта 18 июня 1942 г. по ст. 58,10 ч. 2   на 8 лет исправительно – трудовых лагерей с поражением в правах после отбытия на 3 года за «выражение антисоветских настроений, критику мероприятий советского правительства и недоверие сообщениям Совинформбюро». По словам свидетелей Бочаев заявил: «Красная армия не имеет военной техники, мало снарядов, идет в бой грудью с голыми руками против могущественной в боевом и техническом отношении немецкой армии. Сводкам Совинформбюро верить нельзя». После приговора выездной сессии председатель Военного трибунала направляет дело Бочаева в Военную коллегию Верховного суда СССР, где просит «ввиду того, что Бочаев является сыном полковника царской армии, а мать Бочаева – немка, применить к нему высшую меру наказания – расстрел, как к классово – чуждому элементу, систематически проводившему антисоветскую, пораженческую агитацию. Направленную на подрыв и ослабление Советского государственного строя». Однако Верховный суд оставил срок 8 лет без изменения, в виду того, что отец Бочкарева умер тогда, когда ему было 8 лет, а мать – когда ему было 15 лет. Реабилитирован 8 июня 1992 г.
Бокк Федор Эдуардович 
Родился в г. Зубцов  Калининской области в 1902 г., проживал в г. Калинине. До начала великой Отечественной войны работал заместителем главного бухгалтера Горпищеторга г. Калинина. В оккупации  работал у немцев уборщиком помещений за 500 гр. хлеба в день. Арестован 25 декабря 1941 г. по обвинению в пособничестве фашистам, в том, что «своей практической работой содействовал немцам в установлении фашистского режима на временно оккупированной советской территории». Приговорен 11 февраля 1942 г. Военным трибуналом войск НКВД Калининской области по ст. 58, 3 на 10 лет лагерей с поражением в правах на 5 лет. Реабилитирован 20 ноября 1961 г.
Виноградов Александр Тимофеевич 
Родился в деревне Толмачи Новоторжского района Калининской области в 1918 г. в крестьянской семье. Во время Великой Отечественной войны был командиром взвода третьего полка морской пехоты, был ранен, находясь в госпитале в  г. Севастополе, попал в плен. В период с 1942 по 1945 годы  работал  парихмахером в  польском лагере для инвалидов  Русской Освободительной Армии «Утрата».  14 декабря 1949 г. арестован по обвинению в сотрудничестве с немцами. Виноградов А.Т. подписал на себя обвинительное заключение, так как подвергался пыткам и угрозам в адрес семьи. Приговорен 17 марта 1950 г. Военным трибуналом Московского Военного округа по ст. 58 – 1 «б» на 25 лет лагерей с поражением в правах после освобождения на 5 лет. Реабилитирован 27 января 1966 г.

Исаев Иван Андреевич
Родился  в деревне Демидовка Кимрского района Калининской области в 1893 г. Потомственный сапожник. В 1924 г. году был осужден за расхищение социалистической собственности. В 1937 г. был арестован по обвинению в антисоветской агитации. На момент ареста состоял в колхозе. 
Из анкеты арестованного:

- Место службы и должность или род занятий: «кустарь – сапожник, работаю как отходник по разрешению колхоза».
- Имущественное положение до 1917 г. – «отец имел 5 -10 наемных рабочих»

Из характеристики, данной председателем сельского Совета: «Сын кулака, у которого имелась сапожная мастерская с применением рабочей силы до 20 человек, а  также сам Исаев имел сапожную мастерскую с применением эксплуатации 5 – 8 человек. Лишался избирательных прав, хозяйство подвергалось твердому заданию. Состоял членом колхоза, в работе участия не принимал, работал в сапожной мастерской промартели...»
В семье Исаевых на момент ареста Ивана Андреевича было шестеро детей: старшему – Николаю – 16 лет, а самому младшему – Мише – 10 месяцев. Жена Исаева,  Ирина Алексеевна, работала в колхозе в деревне Демидовка, где семья и проживала.

Из анкеты арестованного:

- Имущественное положение на момент ареста: «колхозник, имею дом, корову, свинью, сад фруктовый, до вступления в колхоз хозяйство было крепкое – середняцкое с применением наемного труда»
Решением тройки  УНКВД по Калининской области от 1 ноября 1937 г.  «за систематическое восхваление фашизма и высказывание против мероприятий Советской власти»  Иван Андреевич Исаев приговорен к расстрелу.   Приговор приведен в исполнение  3  ноября 1937 г. В 1937 – 1938 годах обвинение в антиколхозных высказываниях нередко складывалось с учетом прошлых судимостей. Бывший кулак, как никто другой, годился на роль виновного.

Реабилитирован Прокуратурой Калининской области 16 марта 1989 г.

ХI
Дорогами воспоминаний

В музее Мемориала «Медное» хранится много аудио и видеозаписей воспоминаний людей, которые прошли через ад политических репрессий 1920 – 1950 - х гг. Почти все они сделаны в летних научно – поисковых экспедициях по районам Тверской области.

Историю одной раскулаченной и репрессированной семьи рассказывает заведующая научным отделом Мемориала «Медное» Мохова М.В.

В августе 2009 г. в деревне Краснополец Торопецкого района мы встретили Иосифа Степановича Шкирнева.  Несмотря на свой возраст, это человек обладал хорошей памятью и смог подробно рассказать о нелегкой судьбе семьи и о своих скитаниях по немецким и советским лагерям.
Иосиф Степанович родился 28 августа 1923 года в деревне Альшуты Усвятского района Смоленской области – семнадцатым ребенком. Его отец, Степан Тимофеевич, и мать, Вера Яковлевна, вели крестьянское хозяйство, держали лошадей, коров, имели участок. В 1920 – х годах  семья Шкирневых вступила в колхоз, а через какое – то время отец вышел из колхоза.
Вскоре, в 1929 г., семья была раскулачена: отобрали избу, постройки, зерно и скотину – все, оставили  один  сарай. Удалось сохранить лишь несколько мешков муки,  потому что отец сумел заранее ее спрятать. Вскоре отец был арестован и выслан. Хутор, где проживали Шкирневы, отошел колхозу. Матери с детьми дали новый участок земли, довольно большой, но на болоте –  как хотите, так и обрабатывайте. Когда отец вернулся из ссылки, он вместе с сыновьями стал разрабатывать новую землю.
В возрасте 16 лет Иосиф уезжает в город Вязьму – работает счетоводом, кассиром, затем переехал  в  Великие Луки, где и застало его известие о начале Великой Отечественной войны. Юноша решил записаться на фронт, но по возрасту его не взяли (на тот момент ему еще не было 18 лет).

Вместе с отцом  Иосиф возвращается в родную деревню Альшуты,  которая через некоторое время была оккупирована немецко – фашистскими захватчиками. Как вспоминает Иосиф Степанович, мать помогала партизанам провизией. Семья Шкирневых  была арестована по подозрению в связях с партизанами. Отца с сыновьями отправили в концлагерь и в течение всей войны перемещали из одного лагеря в другой. В лагере отец умер от тифа. В 1944 г. юноше наконец – то повезло: в лагере он встретил  немецкого врача русского происхождения, который добился, чтобы Иосиф стал в лагере фельдшером.
5 мая 1945 года Шкирневы были освобождены. Иосиф после освобождения вернулся в родную деревню Альшуты. В 1947 г. был арестован органами НКВД и направлен в г. Усвяты Смоленской области, где ему было предъявлено обвинение в пособничестве фашистам. Приговор – 10 лет лишения свободы.
Иосиф находился в распределительном лагере в Караганде, затем до 1949 г. работал на медных рудниках в Степлаге (г. Джезканган). С марта 1953 г. переведен на работу в качестве фельдшера. В 1956 г. вышел на свободу, жил у сестры в г. Великие Луки, потом перебрался в деревню Сидоровщина   Торопецкого района, где работал  фельдшером до 2006 г. В 1990 – е гг. был реабилитирован.
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Передвижные историко-архивные выставки 
Мемориального комплекса «Медное»
1. «Тверская епархия в 1917-1930-х гг.» О репрессиях в отношении священнослужителей, об истории православия на Тверской земле в первые десятилетия советской власти. Главное внимание уделяется судьбам духовенства - епископов и приходских священников, на долю которых пришлись самые тяжелые испытания эпохи. 

2. «Цена Победы»  Выставка рассказывает о политических репрессиях в Калининской области в годы Великой Отечественной Войны, о боях на Калининском фронте, оккупации и освобождении г. Калинина.

3. «Минусники» Выставка, основанная на подлинных документах архивно-следственных дел репрессированных представителей «бывших» сословий: купцов, дворян, помещиков, разночинцев.
4. «Чужие среди своих» Выставка посвящена репрессированным по национальной принадлежности и депортированным жителям Калининской области: немцам, финнам, литовцам, латышам, эстонцам. 

5. «Учителя – враги народа» Выставка рассказывает о репрессиях в системе народного образования  Калининской области в 1920-1940 гг.. 

6. «Заложники национальности» Выставка посвящена  этническим полякам, жителям Калининской области, ставшим жертвами репрессий по национальной принадлежности. 

7.  «Профессия: кустарь – сапожник. Политические репрессии в Кимрском р-не 1937-38 гг.» Политические репрессии в Кимрском р-не Калининской обл. в отношении жителей, занимавшихся обувным промыслом. 

8. «Человек и время. Облик и быт советского человека»  Выставка рассказывает об одежде, характерных особенностях внешности и быта советских людей 1920-х - 1930-х гг., влиянии государственной политики на формирование облика и стиля жизни человека.

9. «Золотой святыни свет…» Выставка посвящена судьбам духовенства и насельниц Марфо-Мариинской обители, проживавших в Тверском крае в 1920-1930 гг.

10. «Село Медное в годы Великой Отечественной войны» 2 информационных планшета, рассказывающих о событиях в октябре 1941 года на территории села Медное и его окрестностей. Источники: материалы тверских архивов – ГАТО, ТЦДНИ, воспоминания участников событий.

Контакты 

Адрес: Тверская область, Калининский район, в районе села Медное
Тел.: (4822) 388-384 (администрация), 389-001 (музей)
E-mail: mkmedn@tvcom.ru      

