Компьютерная графика.
· Компьютерная графика – создание рисунков и чертежей с помощью компьютера.
· Компью́терная гра́фика (также маши́нная гра́фика) — область деятельности, в которой компьютеры используются как инструмент для синтеза (создания) изображений, так и для обработки визуальной информации, полученной из реального мира. Также компьютерной графикой называют результат такой деятельности. (http://ru.wikipedia.org)

· Компью́терная гра́фика (также маши́нная гра́фика) — область деятельности, в которой компьютеры используются как инструмент как для синтеза изображений, так и для обработки визуальной информации, полученной из реального мира. Также компьютерной графикой называют результат такой деятельности (http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/25132)

· Компью́терная гра́фика - ввод, вывод, отображение, преобразование и редактирование графических объектов под управлением компьютера. Изображения, полученные с помощью компьютера,  могут существовать в виде печатных документов, графических рисунков или мультипликации, но термин «К.г.» относится в основном к изображениям, демонстрируемым на экране монитора. (http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_culture/1025)

Под компьютерной графикой мы понимаем:

1. создание рисунков и чертежей с помощью компьютера; а также

2. ввод, вывод, отображение, преобразование и редактирование графических объектов под управлением компьютера.

Компьютерная анимация.

· Компьютерная анимация – несколько  более широкое явление, сочетающее в себе компьютерный рисунок (или моделирование) с движением. "Animation" - это оживление или воодушевление.  Вообще же анимацией просвещенный мир называет то, что в России принято называть мультипликацией. 
· Компьютерная анимация - это получение движущихся изображений на экране дисплее. Художник создает на экране рисунке начального и конечного положения движущихся объектов, все промежуточные состояния рассчитывает и изображает компьютер, выполняя расчеты, опирающиеся на математическое описание данного вида движения. Полученные рисунки, выводимые последовательно на экран с определенной частотой, создают иллюзию движения.
· Анимация - технология мультимедиа; воспроизведение последовательности картинок, создающее впечатление движущегося изображения (Ушаков)
· Мультимедиа - это объединение высококачественного изображения на экране компьютера со звуковым сопровождением. ( http://www.studio-videoton.ru/animations.html)

· Компьютерная анимация (или CGI анимация) является искусством создания движущихся изображений с использованием компьютера (http://nashkomp.narod.ru/anim.html)
· Анимация -  вид синтетического искусства. Технологически его суть сводится к тому, что последовательный ряд неподвижных изображений методом покадровой съемки фиксируется на кинопленке, и проекция этих изображений на экран со скоростью 24 кадра (во времена немого кино – 16 кадров) в секунду создает иллюзию движения. Само слово «анимация» означает «одушевление»; в нашей стране этот термин появился в 1980-е, сменив прежнее определение «мультипликация» (от латинского слова, означающего «умножение»). И, если старое определение было основано на технологическом принципе, то новое раскрывает истинный смысл происходящего: на наших глазах оживает неживое изображение. (http://www.krugosvet.ru/enc/kultura_i_obrazovanie/teatr_i_kino/ANIMATSIYA.html)

· Анимация (от фр. animation — оживление, одушевление) — западное название мультипликации: вид киноискусства и его произведение (мультфильм), а также соответствующая технология.

· Анимация — процесс придания способности двигаться и/или видимости жизни объектам и мёртвым телам (например, зомби — анимированный труп) в выдуманных мирах художественных произведений и играх жанра фэнтези. (http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B8%D0%BC%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F)

Под компьютерной анимацией мы понимаем:

1. искусство создания движущихся изображений с использованием компьютера;

2. то, что в России принято называть мультипликацией;

3.  клип.
Презентация.
Презента́ция (от лат. praesentatio) — общественное представление чего-либо нового, недавно появившегося, созданного.

Презентация представляет собой сочетание компьютерной анимации, графики, видео, музыки и звукового ряда, которые организованы в единую среду. Как правило, презентация имеет сюжет, сценарий и структуру, организованную для удобного восприятия информации. Презентация обычно содержит в себе текст, иллюстрации к нему и выдержана в едином графическом стиле.

Сегодня информационные технологии позволяют создавать презентации с использованием аудио- и видеовставок, делать презентации динамичными и интерактивными, использовать в них гипертекстовые ссылки.  (http://ru.wikipedia.org)

Слово "презентация" обозначает представление, демонстрацию. Обычно для компьютерной презентации используется мультимедийный проектор, отражающий содержимое экрана компьютера на большом экране, вывешенном в аудитории. Презентация представляет собой совмещение видеоряда - последовательности кадров -  со звукорядом - последовательностью звукового сопровождения. Презентация тем эффективнее, чем в большей мере в ней используются возможности мультимедиа технологий.

Мультимедиа презентация - это уникальный и самый современный на сегодняшний день способ представления информации. Это программный продукт, который может содержать текстовые материалы, фотографии, рисунки, слайд-шоу, звуковое оформление и дикторское сопровождение, видеофрагменты и анимацию, трехмерную графику. Основным отличием презентаций от остальных способов представления информации является их особая насыщенность содержанием и интерактивность, т.е. способность определенным образом изменяться и реагировать на действия пользователя.

Презентация представляет собой последовательность слайдов. Отдельный слайд может содержать текст, рисунки, фотографии, анимацию, видео и звук. (http://www.5byte.ru/9/0004.php)

Под презентацией мы понимаем общественное представление чего-либо.
Веб-дизайн.
· Веб-дизайн (от англ. Web design) — отрасль веб-разработки и разновидность дизайна, в задачи которой входит проектирование пользовательских веб-интерфейсов для сайтов или веб-приложений. Веб-дизайнеры проектируют логическую структуру веб-страниц, продумывают наиболее удобные решения подачи информации, а так же занимаются художественным оформлением веб-проекта.

· Веб-дизайн в определении Дениса Бородаева — вид графического дизайна, направленный на разработку и оформление объектов информационной среды интернета, призванный обеспечить им высокие потребительские свойства и эстетические качества. Подобная трактовка отделяет веб-дизайн от веб-программирования, подчеркивает специфику предметной деятельности веб-дизайнера, позиционирует веб-дизайн как вид графического дизайна.  (http://ru.wikipedia.org)
· Под термином веб-дизайн подразумевается создание графического макета будущего сайта, спецификации к нему, а так же верстку макетов страниц.   (http://paragrafprint.com/web/design.html)

Под веб-дизайном мы понимаем особый вид графического дизайна, заключающийся в оформление веб-страниц, то есть создание графического макета будущего сайта, спецификации к нему, а так же верстку макетов страниц.

Прикладная программа.

· Прикладная программа или приложение — программа, предназначенная для выполнения определенных пользовательских задач и рассчитанная на непосредственное взаимодействие с пользователем.  (http://ru.wikipedia.org)
· Прикладная программа - в широком смысле - программа или пакет прикладных программ, реализующие обработку данных в определенной области применения. Прикладная программа непосредственно выполняет функции, необходимые пользователю. 

· Прикладная программа - в узком смысле - программа, решающая проблему конечного пользователя. (http://www.glossary.ru/cgi-bin/gl_sch2.cgi?RPwoqrgkt:l!vwujwgss)

· Программы, с помощью которых пользователь может решать свои информационные задачи, не прибегая к программированию, называются прикладными программами. (http://www.5byte.ru/8/0005.php)
Под прикладными программами мы понимаем программы, которые предназначены для решения  узких и конкретных пользовательских задач.

